Viduskurzemes pamatskola — attistibas centrs

Darba lapas un uzdevumu krajums
matematika 5.klasei
Darba ieklautas témas:

1. Laika meéri, to sakaribas.

2. Saliktu nosauktu skaitlu saskaitiSana, atnemsSana.

3. SaskaitiSana, atnemSana 1000 apjoma ar un bez parejas cita skira
rakstos.

Skaitli un darbibas ar tiem.

Izteiksmes, saistitais pieraksts.

Teksta uzdevumi.

Dalas.

Geometrijas viela — taisnsturis, trijsturis. Perimetrs.

N Oh

Merkis: Sekmét izpratnes attistibu par uzdevumiem un to izmantoSanu
ikdienas situacijas.

Darba ieklauta teorija , atgadnes, paligmateriali, uzdevumi par dotajam
temam.
Video materiali —

temai par pulksteni https://www.youtube.com/watch?v=6RMnxz6UnL8

témai par dalam

https://www.youtube.com/watch?v=bkNdjig6Iw8&feature=emb title

Pielikuma darba lapas katram tematam ar teoriju un uzdevumiem.
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https://www.youtube.com/watch?v=6RMnxz6UnL8
https://www.youtube.com/watch?v=bkNdjig6Iw8&feature=emb_title

Matematika 5.klasei

Iegaume! Laika meri, to sakaribas

1min = 60s Meénesu sakaribas — ap — jun — se — no = 30d
1h =60min
1d = 24h
1ned. = 7d
Imén. = 30d
lg. = 12meén.

1. Atrisini piemérus!

35min + 20min= 25s + 15s= 38min + 22min=
13min + 27min= 20s + 24s = 27min + 33min=
45min + 15min= 355 — 25s= 46s — 14s=
28min + 32min= 44s — 16s= 50s + 10s=

2.Teksta uzdevums. R&kini rakstos vienu zem otra!

Skoléns skola macijas 4h 30min, bet majas uzdevumus vini sagatavoja
1h 30min. Cik ilgi pavisam skoléns macijas?

Jautajums

Atbilde
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3.Aprekini rakstos! Atceries ! 1h = 60min

5h 35min 10h 20min
+8h 15min +12h 40min
21min 38s 30min 25s

+13min 22s + 10min 38s

14h 35min
+ 5h 45min

12min 13s
+14min 48s

1min =

60s

11h 18min
+ 3h 43min

30min 35s
+15min 26s

4. Uzzime burtnica pulkstenus un iezZime raditajus, ka prasits katram

pulkstenim!
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Cik pulkstenis?
Doti pulksteni, kuriem jauzzimé raditaji atbilstosi
elektroniska pulkstena radijumam.

Turpinam macities pulksteni, kur§ vel to nepazist.

https://www.youtube.com/watch?v=6RMnxz6UnL8
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Saliktu nosauktu skaitlu saskaitiSana, atnemsSana

Garuma meri

Atceries! 1cm=10mm 1dm=10cm=100mm

1m=10dm=100cm=1000mm 1km=1000m
5.Risini!
12m 20cm — 10cm= 2m50cm + 2m 50cm=
10m 25cm + 1m 75cm= 5eiro 25centi + 1eiro 75centi=
20cm - 5= 12eiro 45centi - 2eiro 30centi=
60cm : 6= Tkg - 5=
80centi + 80centi = 5eiro — 3eiro 50centi=

Svara meéri
Atceries! 1t (tonna) =10 c (centneri) =1000 kg 1 ¢=100 kg
1 kg=1000 g 1 g=1000 mg (miligrami)

6.Salidzini un ieraksti vajadzigo zimi: <>,=!

3m20cm .... 3m 12cm okg ... 3t
7eiro ... 630 centi 17eiro ... 71eiro
40m ... 400mm 10eiro ... 1000centi
8m ... 180cm 40cm ... 4dm
6m 20cm ... 7m 12cm 3kg ... 350¢g
Iegaume! Laika meéri, to sakaribas
1min = 60s Meénesu sakaribas — ap — jin — se — no = 30d
1h = 60min
1d = 24h
1ned. = 7d
Imen. = 30d
1g = 12men.
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7 .leraksti, cik rada pulkstenis! P&c izveles 2 pulkstenus iezimé

burtnica un pieraksti laiku!

Uzzimeé pulksteni burtnica - cik patreiz rada?
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8. Teksta uzdevums

Skoléni skola macijas 4h 30min, bet majas uzdevumus vini sagatavoja

1h 30min. Cik ilgi skoléni macijas?

Atbilde

9. Skoléns noskréja divus aplus. Pirmo apli vin$ veica 5 min 35s, bet otro
apli Smin 45s. Cik ilga laika skoléns noskré&ja abus aplus?

Atbilde

10.Atrisini piem&rus! Atceries ! 1d = 24h

4d 16h 4d 18h 7d 20h
+3d 8h + 3d 6h + 2d 5h
11. Rekini!
350m + 17m= 3dm -4 =
48m: 2 = 100km — 23km =
lcm—5mm smm + 5mm =
4m—10dm = 100cm — 1dm =

9d 19h
+6d 8h

2dm - 2cm =
10km : 5km
121: 4=
I0m-7=

12.Savieno vienadus lielumus! Vidia doti iznakumi!

€5+€6 50cm
3m -3 €11
75m + 25m 7kg
20cm - 2 + 10cm 100m
I15cm - 4 9m
6kg 500g + 500 g 6dm

25m -3 +25m
4m- 2+ Im
3kg 500g - 2
€5-2+€1

20cm -2+ 20 cm
25cm + 25cm
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SaskaitiSana, atnemSana 1000 apjoma ar un bez parejas cita Skira
rakstos

Saskaitamais + saskaitamais = summa
Mazinamais — mazinatajs= starpiba

13. Aprekini rakstos!

235 315 421 378 316 27
+135 + 45 + 78 - 12 -44 +133

14.Parveido rakstos un aprekini!

\ Atceries! No mazaka nevar atnemt. Ja nevari atnemt, ir jaiet aiznemties!

274 + 16 163 - 37

275 + 15 238 - 67

538 + 22 375-195

773 + 17 735-174

(Paligmaterials) Skaitlu tabula 100 apjoma
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(Paligmaterials) Reizinasanas tabula
1/2|3|4(5/6(72(8°9
P&c sis tabulas ir loti
12 3 4(5 6789 Vi;gli gameklét
2(2 4 6 8 10 12 1 16 18 ;f[l_zgn.la?'umu‘
ggini!
313 6 9 12 15 18 21 24 27
414 8 12 16 20 24 28 32 36
515 10 15 20 25 30 35 40 45 e iespé_jas me‘tcies no
6|6 12 18 24 30 36 42 48 54 ST
717 14 21 28 35 42 49 56 63
818 16 24 32 40 48 56 64 72
9(9 18 27 36 45 54 63 72 81
15. Parveido rakstos un apréekini!
873 -251 43 + 175 48 -7 492 :3
808 — 42 403 +299 153 -8 768 : 2
773 -59 87 + 96 161 -7 602 : 2
Atceries! DaliSana rakstos: 843 :3 =218 P: | |
‘Jii [ [ ]| '2.31
...... 57
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(Paligmaterials)

6.6 =30
67 =35
5«8 =40
G+9 «45
G+ 10= 50
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(Paligmaterials)

4B:8mg
GB:8»7
Gd:5-8
72:8=9
80: 8«10

Ar Ocabt nocrixst]
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Skaitli un darbibas ar tiem

16.uzdevums. Aprekini rakstos!

450
-132

430
- 125

440
-129

219

+ 455

232

+275

‘ Atceries! No mazaka nevar atnemt. Ja nevari atnemt, ir jaiet aiznemties!

17.Saskaiti, atnem un reizini rakstos! Raksti vienu zem otra!
175 + 424 =

455 + 264 =

18.Ko vien vari, galva dari!

81:9

42 1 7=

530-230 =
655 — 565 =

25 :5=
40 : 8=

(Paligmaterials — skaitlu tabula)
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190-5=
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Izteiksmes, saistitais pieraksts

Atceries! Ja izteiksmé nav iekavu, tad pirma darbiba ir reizinasana vai
daliSana (péc kartas), péc tam saskaitiSana vai atnemsana (péc kartas).

Ja izteiksme ir iekavas, tad pirmo veic darbibu iekavas.

19. Atrisini piem@rus saistitaja pieraksta!

Atceries darbibu secibu ! Pirmo veic reizinasanu, tad saskaitiSanu vai
atnemSanu, papilddarbibas raksti blakus aiz slipsvitras!

Paraugs : 200 - 2 — 150= papilddarbibas 400
=400 - 150= -150
=250 250

200-2-150 = 240 + (60:2) =

332-2+120= (18-3) - 5=

20.Teksta uzdevums ar 2 darbibam

Katru ménesi Aijas mamina par elektribu maksa 20 eiro, bet par apkuri 3
reizes vairak. Cik eiro Aijas mamina maksa par apkuri un elektribu kopa?

1.jautajums

Darbiba

2.jautajums

Darbiba

Atbilde
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Teksta uzdevumi

21.Bilete Dabas muzeja maksa 90 centus. Cik maksa 8 biletes? Ar kadam
monétam var samaksat o summu?

22 Stafetes piedalijas 17 z€ni, bet meitenu bija 4 reizes vairak. Cik bérnu
pavisam piedalijas stafeté? (divas darbibas)

23.Viena bumba maksa 24 eiro. Skola nopirka 9 bumbas. Cik eiro skola
samaksaja par visam bumbam?

24. Reizini rakstos!

223 315 132 -4
25-4 283 231-4
20-5 124 -3 127 -2

25. Risini saistitaja pieraksta!

50-3-5 25+14-3
60—7-7 68 —(23-7)
80-16-3 98 — (27 +12)

26. Risini!

115+15 67 +33 185
65 + 25 84 :4 236 -2
54:9 50:5 135-2

Sagatavoja: L.Belaka-Bernane



Dalas (Teorija)
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Dalu, kuras skaititaja ir skaitlis 1, sauc par pamatdalu.

Piemeri: 1 1 1 1 1 1 1 1

2, 3, 4, 5, 6, 10, 15, 100
(viena puse, viena treSdala, ceturtdala, piektdala, sestdala, desmitdala,
piecpadsmitdala, simtdala)

1. Cik dalas sadalits rinkis? Kada daja no ta ir iekrasota?

a) ~N P AT 9L ['* R
\ A\ N
G S/ QV VY

27 uadievurns. I

Iezime burtnica §is tris figuras -
kvadratus un taisnstiri, sadali ka Zim&jumos, iekraso dalu, pieraksti
dalas!

Sadalot figiiru 2 vienadas dalas un iekrasojot vienu
no dalam, iegilist pamatdalu 1
2

Sadalot figiiru 4 vienadas dalas un iekrasojot vienu no
dalam, iegiist pamatdalu 1
4

Sadalot figiiru 3 vienadas dalas un iekrasojot
vienu no dalam, iegiist pamatdalu 1
3
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2.uzdevums.

Uzzime rinki, iekraso ka paradits. Izskaiti, cik
dalas ir sadalits rinkis, ieraksti cik dalas ir
iekrasotas no visam!

Uzraksti dalskaitli!

28.uzdevums.

\J_/ Péc izveles uzzimé 3 rinkus. Izskaiti,
cik dalas ir sadalits katrs rinkis,
iekraso un pieraksti cik dalas ir
iekrasotas no visam!

Uzraksti dalskaitli!

Atceries!

. Katru da!u |Zsaka d|V| Skalt!' ° Dalas saucéjs nosauc,

(dalas locekli) cik vienadas dalas =

veselais ir sadalits.

—— saucéjs
2 —— skaititajs
— ———dalsvira * Dalas skaititajs saskaita,
7 —— saucéjs
- cik vienado dalu panemts.
2 —— skaititajs

29.uzdevums. Uzzimg 4 taisnstiirus, sadali tik dalas, cik ir apaks€jais
skaitlis - saucgjs, ickraso tik dalas, cik ir augs€jais skaitlis - skaititajs.
2 1 2 4

£ = S Viegli atceréties

7 5 10 8

* skaititajs skaita (acis), bet
saucéjs sauc (mute), kopa

veidojot sejinu.

= <—dalsvitra
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https://www.youtube.com/watch?v=bkNdjig6Iw8&feature=emb_title

Geometrijas viela

PERIMETRS-TAISNSTURIS

C
Taisnstlra pretejas malas ir pa pariem vienada garuma:
AB=CD
BC=AD
Taisnstiirim visi lenki ir vienadi ar 90°.
D

Perimetrs — ir visu malu garumu kopsumma.
Perimetru apzime ar burtu P
P = at+b+c+d

Vajadzigs zimulis un lineals.
30.Uzzimg taisnstiri, kura garums ir 5cm un platums 3cm! Aprékini

taisnstlira perimetru!

31. Uzzime taisnstiri, kura garums ir 7cm, bet platums ir
par 2cm mazaks! Aprékini taisnstiira perimetru!

32. Taisnstiira platums ir 4cm, bet garums ir par 3cm lielaks. Aprekini
taisnsttra perimetru! Uzzimé!
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Trijstdru veidi

Atceries! Trijstaris Saurlenku |Platlenka |Taisnlenka

Dazadmalu

Vienadsanu /\

Vienadmalu
(regulars) /\
.:,‘// \>

Trijstaris

33.uzdevums. Uzzimg trijsttri, kura malas AB = 4cm BC=3cm
AC=...... cm. Aprekini perimetru! P =

pP=

34.uzdevums. Uzzimé platlenka trijstiri ABC, izméri un pieraksti malu
garumus! Neaizmirsti virsotnés (stliros) pierakstit burtus ABC.

35.uzdevums.Uzzimé taisnlenka trijstiri ABC, izméri un pieraksti malu
garumus! Neaizmirsti virsotnés (stiiros) pierakstit burtus ABC.
Aprékini perimetru! P=

Sagatavoja: L.Belaka-Bernane



